

鸭跖草

□路来森

鸭跖草，是学名。其俗名，则多多，诸如：竹节菜、碧竹子、淡叶竹、簕竹花，以及更为诗意的翠蝴蝶、翠娥眉、露草等等。

鸭跖草，叶碧绿，外形似竹叶，但却比竹叶宽，叶面流畅，有竹之性。碧股股的一地鸭跖草，未开花时，仿佛嫩竹铺地，展现一份摇曳江南之情姿。尤其是，鸭跖草喜欢生长在低湿地带，水汽丰沛，所以，那份绿，就更给人一种沁然欲滴的感觉。滴翠，滴翠，鸭跖草的每一片叶片，都是大自然滴翠而成的。其茎色，为淡红，淡红与嫩碧形成鲜明的对比，色彩便更加鲜明，我觉得，鸭跖草就是一种性情鲜明的花草。每一株鸭跖草，都是一位翠衣女子，腰肢一袅娜，便就翠碧生辉；那淡红色梗，就是扎在腰间的裙带，红带缠身，粉色缭绕，喜气盈盈。

然则，鸭跖草最让人喜欢的，还是它的花。单朵鸭跖草花，有白色的花须，金黄的花蕊，两片湛蓝的花片。白色的花须，弯曲又挺然，像小姑娘头上的两条“朝天辫”，看上去稚气十足，朝气蓬勃；金黄的花蕊，淡黄如碎了一地的糕点，朝溢着诱人的醇香；两片湛蓝的花片，则翩翩如蝶，如蛾，仿佛随时都会飞起，融入湛蓝的天空之中，也许，正是因为花片其状如蝶、如蛾，所以，才有人叫鸭跖草为翠蝴蝶，或者翠娥眉。

我觉得，翠蝴蝶这个名字，尤其好——形象，动感，栩栩然，美姿翩翩。那两片花，真蓝，蓝得纯粹，蓝得芬芳，蓝得深厚，蓝得无瑕，仿佛是从蓝天上剪下的两片深蓝，直贯天际。望着，望着，教人陶然；心灵，顿然变得清明而朗澈，沉溺其中，醉意熏熏。

一朵鸭跖草花，就是一位素朴的小家碧玉，有一份温润，有一份恬适，纵是背依柴门，也洋溢出一种清露般的干净和明亮。

宋·杨巽斋有《碧蝉花》诗，如此赞美鸭跖草的花：“扬葩载载傍疏篱，翅薄舒青势欲飞。几误佳人将扇扑，始知错认枉心机。”

鸭跖草，一株一株，一片一片，生长在疏篱之下，花开朵朵，熙熙攘攘。薄薄的花片，微微翘起，像极了展翅欲飞的蝴蝶，而且，还是一只只难得的蓝蝴蝶——像，太像，竟然能以假乱真，引得“佳人”手持团扇，扑将过来。

什么事物，都有一个“恰到好处”，鸭跖草开在“疏篱”下，正是“恰到好处”，得自然之美，彰田园情趣。

美，真美，一首小诗，就是一个特写镜头，镜头下是佳人的懵懂、娇憨，是花人相映的姣然情趣；那“佳人”，也仿佛成了一片鸭跖草，纯真，天然，美色绝艳。

花开时节稍叶间，所以，鸭跖草的花，总是一串一串的呈现的，所谓“荻荻”，诚然不虚也。一串

串的鸭跖草花，开放时，似一串串蓝色的火焰，风来枝摇，满地是窜动、跳跃的蓝色精灵。

秋露降，鸭跖草进入盛花期，因之，鸭跖草就有了一个颇具季候特征的名字——露草。露草，露中开放，蘸露而放——两个纯洁的自然精灵，在私语，在调情。

秋晨，每一片叶片上，都会缀着几滴露珠，露珠莹莹，叶片碧碧，露珠如天使的泪滴，是昨夜天使做了一个伤心的梦吗？垂泪欲滴，此种情状，叫人怜着，疼着。可是，你却也难可否认它此时的美，它是一种西子之美，一种黛玉之美，婉约得不得了。日本作家德富芦花，在文章中曾如此写到：“伴随那浮泛出金粉般黄色的花蕊而洋溢出来的鲜丽的纯碧，却是无与伦比的秀美。”于是，他感叹道：“这不是花，这是表现于色彩上的露之精魂。”

“露之精魂”——集天地之精气，之灵气，所以，才会美得如此秀气，如此婉约，如此阴润。

而有一位诗人，说得更好：“露草啊，你是蓝天滴沥的甘露，你在地上使蓝天得到了复苏，你开在地上的天之花啊！”

“天之花”，多么奢侈的赞美啊。的确，露草之蓝，真是一种天之蓝——洋溢着一种“天色”之美，一种神性之美。

此花只应天上有？

（作者单位系山东省昌乐县实验小学）

庆祝建党百年

○孔令煌

党啊党，伟大的中国共产党！你是黑暗中的灯塔，你是黎明前的曙光。你是指路的明灯，你是前进中的导航。你是航行中的舵手，你是寒冬中的阳光。你是全中国人民的救星，你是我们心中永远不落的太阳！是你带领全国人民脱离了苦难，是你让全国人民，幸福安康！

是你一次次拨乱反正，是在危急关头，兴国安邦！

是你彻底推翻了蒋家王朝，是你打垮了日寇豺狼！是你摧毁了土豪军阀，是你击退了帝国列强！

是你画出了祖国的宏伟蓝图，是你始终走在时代的最前方！自从百年前你的诞生，旧中国才有新的光明与希望！历史的硝烟将永远退去，

星星之火，已经燎原在960万平方公里的祖国大地上！

中华民族已经崛起，百年前的景象，一扫而光！历史的转变，离不开党的领导，

昔与今比，可以说是地狱天堂！作为国人，我们倍感自豪，因为我们有一个好的政党！

自她诞生那天起，中华民族才有了挺拔的脊梁！虽然历经百年沧桑，展现在人民眼前的，已经是灿烂辉煌！

改革开放的浪潮席卷全国，绝对贫困的日子已成过往！她要生长在党旗下的每一位中国人，

都能走向富裕，奔小康！最后我只想，大喊一声：

感谢伟大的中国共产党！不忘初心，牢记使命，带领我们实现中国梦，让人民更幸福，让国家更富强！

（作者系台儿庄文学爱好者）

彩虹带来夏天

□耿艳莉

今年的夏天有些姗姗来迟。感受到夏天的来临，是在彩虹里。

这其中还有一点点小序曲。像听一首期待已久的歌曲，殷殷切切的喜悦里，偏偏是慢条斯理的乐声规矩地循着节奏的拍子，那歌声方才被长长的铺垫牵出来。有点急了。

是逢集的日子，格外热闹，格外市井，仿佛天下人家的烟火味都聚在了一起的浓郁。看着那些面容晒得黧黑的起早摸黑四处赶集的摊贩们，他们吃苦耐劳的精神和对生活那种裹挟着麻木的热情早已像森林强大的翠绿一样把小生意人苍白的精明融化成绿色的记忆了，是那样的亲切。那一堆堆、一排排带着泥土芳香的新鲜蔬菜，简直让人穿越到从前乡下的小菜园。

只要逢集，又逢到周末，集市必然要去的。周末头天晚上忽然起了风，夜里风声中仿佛听到了雨声。周末没有闹铃催促，睡到自然醒后，比往常有些迟了。大概夜里下雨的缘故，天色还有些昏蒙蒙的，有几分凉意。

起床，收拾，做饭，吃饭，琐碎的日常忙碌一番，半上午转眼就没了。要出门时，站在衣架旁，看着还没有收起来的那套宝蓝色衣裳，就顺手拿起穿上。春天里常穿的，虽迈入了夏天的门槛，天气似乎一直没热起来，春衫也就一直没有退场。

半上午的集市正热闹，旁边的道路堵着两排长长的汽车，好在我们知道另一条路，绕远了些，终于进到集市的停车场。下车，偶一抬头，发现天特别干净明亮，也许是夜里下过雨，空气也比往日清新很多。云彩悠闲地游荡飘动，明亮亮的天宇，与集市的喧嚣和拥挤相映成趣，真是天上人间，格调鲜明，一边是仙气腾腾的渺远，一边是俗世烟火的绵密。

绵密的烟火俗世，喜洋洋的热闹和拥挤，是生活的真正样子。吃永远是生活里的头等大事，在带着泥土的五颜六色的蔬菜前，谁还总端着仙女的姿态呢？我自如地走进蔬菜水果区域，在自行车、电车、老人的小拉车，还有孩子的哭闹声大人的训斥声汇织的拥挤里选择喜欢的菜蔬。

然而，今天总有些不同，燥燥的，心里有些急，似乎脾气也有些坏。不由自主地撸袖子，是天热还是穿多了呢，看过温度了，和前天一样呀，可到底是时间催着赶着，已经换季了。

“彩虹——彩虹——”正暗自懊悔穿了春天的衣衫，只见刚才那两个哭闹的孩子仰头对着天空兴奋地又蹦又跳又唱。

两个孩子兴奋的喊叫声一下子惊醒了集市上忙乱的人群，大家纷纷放下手中红红绿绿的蔬菜，抬起头观赏蔚蓝天上的彩虹，脸上荡漾着惊喜和孩子般的欢欣雀跃。那一刻的集市真安静，大家都沉浸在神奇的自然现象里，仿佛这样的遇见带着一种神圣的光彩，每个人内心既庄重又喜悦。

那彩虹并不是真正弧形的赤橙黄绿青蓝紫，而是淡淡的一片彩云，飘在明净的天空，悠闲，美丽，自由。像俗世生活里遥不可及的梦想。

彩云易散琉璃脆，那又怎样？平淡凡俗的日子又怎能没有一些奢侈的美的梦想支撑？人们举起手机，选一个好看的角度，把最美的彩云留存，这样心中似乎才踏实了。

春天的厚衣裳带来的烦恼燥热抛却了脑后。彩云散去，生活继续。夏天来了，接下来的生活主题该是到处觅清凉了。

（作者系北京市大兴区文学爱好者）

公益广告



少一个纸杯 多一片绿色

中宣部宣教局 中国文明网



再没有资源容你浪费...

中宣部宣教局 中国文明网

市中新闻 生活需要

总编辑 褚洪波